

东盟农业信息摘要

2024 年第 25 期

(总第 69 期)

中国东盟农资商会

2024 年 10 月 30 日

本 期 要 目

- ◎越南正在积极减少农业部门的碳排放
- ◎印度开通新门户网站以加快农民申请农业基础设施基金利息补贴的进度
- ◎菲律宾下调大米进口税为越南大米出口开辟新机遇
- ◎农业创新补助计划向柬埔寨开放
- ◎柬埔寨农业和农村发展银行 2024 年上半年向柬埔寨农业部门提供了 4 亿多美元贷款
- ◎老挝寻求通过中老铁路促进农产品出口
- ◎2024 年 7 月底菲律宾大米进口量达 244 万公吨

越南正在积极减少农业部门的碳排放

越南总理范明政在谈到越南促进经济增长和吸引外国直接投资的优先事项时，强调越南正在努力减少农业领域的碳排放。

6月26日，在中国辽宁省大连市举行的第15届世界经济论坛新领军者年会上，越南总理范明政和世界经济论坛执行主席克劳斯·施瓦布共同主持了世界经济论坛约20个主要经济体领导人的对话。

对话讨论聚焦通过加强合作促进越南经济增长，强调了越南参与全球供应链、高科技和数字化转型的重要性。

投资者乘着越南经济发展的东风迅速成长

与会各方对越南的经济增长率、发展状况和逐步改善的投资营商环境给予高度评价，并特别提到数字经济的发展。2023年，数字经济约占越南国内生产总值的16%。

克劳斯·施瓦布教授表示，世界经济论坛非常高兴与越南保持密切的伙伴关系，在快速发展的全球经济中，越南是一颗正在冉冉升起的新星。

富士康董事长兼首席执行官程国成先生回忆说，他在去年1月的一次会议上向越南总理汇报想在越南另建一家工厂，该工厂已于4月份投产，这体现了越南致力于经济发展的决心。目前，富士康在越南五个省份均设立了工厂，总投资约40亿美元，拥有8万名员工。这位代表说：“越南发展迅速，我们将与越南共同成长。”

百事公司的一位代表表示，过去30年间，百事公司已在越南投资8.5亿美元，并将继续加大对越南的投资，特别是在农业、食品加

工以及对小型企业和塑料回收的支持促进等方面。

此外，各方还就各种主题和领域提出问题并表达了兴趣，包括加强与数字经济、绿色转型（包括银行和金融部门的电子签名）、绿色证书、电力供应保障、能源转型、可再生能源融资以及高科技部门相关的优惠政策和法规。

越南电力供应充足

在讨论会上，越南总理范明政宣布，越南将集中精力促进增长，同时采取措施稳定宏观经济，控制通货膨胀，保持经济平稳运行。

越南总理表示，在制定未来计划时，越南将继续与主要解决方案团体合作，优先考虑增长。特别是要实施积极、灵活、及时且有效的货币政策，并特别强调降低贷款利率、延长债务偿还期限、重新安排债务偿还期和保持汇率适当稳定。此外，越南将坚持维护宏观经济稳定，控制通货膨胀，将公共债务、政府债务和外债维持在允许的范围内，以确保重要的经济平衡。

除此之外，越南还强调推进基础设施、人力资源和制度方面的三大战略进步，并实施其他关键解决方案：通过加强公私伙伴关系来调动资源，激活所有社会资源以促进增长和发展，以及利用公共投资来引导私人投资。“总体而言，在当前背景下，越南会继续优先考虑增长，并采取适合越南国情和全球趋势的灵活政策”，总理补充说。

越南总理范明政表示，尽管越南的用电量增加了 15%，并在某些特定日子达到每天 10 亿千瓦时的高点，但越南 2024 年的电力供应仍然充足。他明确指出，如果实施综合解决方案，越南不会出现电力短

缺问题。

总理确认，越南实施了发电、输电、配电、消费和定价综合解决方案，因此不会出现电力短缺问题。例如，以前需要 2 到 4 年才能建成的输电线路，现在只需要大约 6 个月就能完成。

越南总理宣布，越南政府准备颁布一项关于实施全球最低税收和修订投资激励政策的法令。重点将放在优先项目的财政、成本和土地激励上，而不是税收激励。

总理强调，为了推进生态发展，必须采取全面的解决方案。越南正在积极减少农业碳排放，例如在湄公河三角洲实施 100 万公顷优质低排放水稻计划。这是世界上第一个这样的项目。

(来源: nongnghiep)

印度开通新门户网站以加快农民申请农业基础设施基金利息补贴的进度

6月28日，印度联邦农业及农民福利部部长希夫拉杰·辛格·乔汉（Shivraj Singh Chouhan）推出一个门户网站，帮助银行更快处理农业基础设施基金（AIF）的利息补贴申领工作。

该门户网站由印度农业及农民福利部和印度国家农业与农村发展银行（Nabard）联合开发。

印度农业及农民福利部在一份新闻声明中表示，目前已经调动价值7,200亿卢比的投资，迄今已批准4,300亿卢比用于67,871个农业基础设施基金项目。

乔汉部长表示：“新推出的信贷申请自动化系统将确保银行在一天内完成结算，而人工结算需要几个月的时间。”

该门户网站将由银行、印度联邦农业及农民福利部的中央项目管理单位（CPMU）和印度国家农业与农村发展银行使用。

印度联邦农业及农民福利部部长进一步表示，该自动化系统将有助于工作人员通过门户网站准确计算符合条件的利息补贴，避免人工处理过程中可能出现的人为错误，同时还能加快结算进度。

农业基础设施基金计划于2020年启动，旨在完善收获后管理基础设施，以减少损失，为农民创造更好的价值，促进农业创新，并吸引对农业基础设施的投资。到2025—2026年，该计划将通过银行和金融机构提供总额1万亿卢比的资金。

该计划将为银行贷款的受益人提供3%的利息补贴，补贴上限为2,000万卢比，最长期限为7年。此外，还会报销银行支付的信用担保

费。

乔汉部长还开通了 **Krishi Katha** 博客，作为展示印度农民心声的数字平台，积极分享全国农民的经验、见解和成功故事。

乔汉部长说：“印度的农业前景广阔，种植环境丰富多样，而农民的声音和故事往往不为人所知。在每一种作物、每一块田地和每一次收获的背后，都有一个关于坚韧、斗争、挑战和胜利的故事。“**Krishi Katha**”旨在提供一个全面的沉浸式讲述空间，在这里可以分享和庆祝印度农业部门的故事与成果。”

（来源: business-standard）

菲律宾下调大米进口税 为越南大米出口开辟新机遇

业内人士表示，菲律宾降低大米进口税将为越南大米今年晚些时候进入该市场创造更多优势和机会。

菲律宾是世界上最大的大米进口国之一，也是越南大米最大的进口国。菲律宾正式宣布将大米进口税从 35% 降至 15%，从今年 8 月初开始生效，一直持续到 2028 年。

这被视为菲律宾政府应对通货膨胀采取的最新举措，特别是应对今年以来市场上大米价格的持续上涨问题。

2024 年第一季度，菲律宾经济相对稳定，但一些基本消费品价格上涨，尤其是大米价格上涨了约 24.4%。菲律宾的大米价格约占东南亚国家居民消费价格指数（CPI）的 9%。

据越南驻菲律宾贸易办事处称，菲律宾目前是越南大米的最大买家，菲律宾市场上的进口大米有 80% 以上来自越南。

截至 5 月 23 日，越南向菲律宾出口了 144 万吨大米，占菲律宾谷物进口总量的 72.9%。

越南南部前江省越鸿公司董事 Nguyen Van Don 称，目前有一些越南大米品种在菲律宾市场上深受消费者欢迎，比如 DT8 和 5451。

Nguyen Van Don 告诉 tienphong.vn，越南大米在菲律宾的马尼拉大都会地区和南部省份非常畅销，这主要得益于越南大米味道香醇且价格合理，能够满足当地消费者特别是中低收入人群的需求。

他说，在过去两年里，菲律宾贸易商经常在供应充足的主要收获

季订购越南大米，这样他们能够以更低的价格采购大米。

据 Nguyen Van Don 介绍，越南企业、合作伙伴和菲律宾的大米买家都将从菲律宾大米进口税减免中受益。

他在接受这家网络报纸的采访时表示，菲律宾消费者能以更低的价格购买到大米，从而鼓励本国企业进口更多大米。与此同时，越南公司可以增加利润率，提高销售价格，加快向菲律宾出口大米，而不必与国内生产的大米竞争。

永隆省 Phuoc Thanh IV 生产贸易公司董事 Nguyen Van Thanh 也表示，减税后，菲律宾大米市场将在今年最后几个月变得更加活跃。

最近，卖方和买方都暂时退出了市场，等待菲律宾出台新的税收政策。

Th à nh 告诉 tienphong.vn，现在可以恢复销售谈判，这将有助于越南大米凭借产品新鲜、成本低和交货快的优势获得最大利益。

他补充说，不仅越南企业，泰国企业也可以从减税中受益。泰国公司正在努力增加大米产量，扩大对菲律宾的出口，这使越南大米出口面临激烈竞争。

根据菲律宾农业部植物工业局的最新数据，在审查期间，菲律宾的大米进口总量增长了 20.3%，达到 197 万吨。2024 年，该国的大米进口总量预计将达 400 万吨左右。

越南驻菲律宾贸易办事处表示，越南和菲律宾之间的大米贸易预计短期内将保持稳定。

贸易参赞 Phung Van Thanh 表示，越南大米凭借质量、品种和有

竞争力的价格获得了菲律宾消费者的喜爱。无论在数量还是价格上，供应都很稳定，完全契合菲律宾每年的进口需求，而且地理位置近也意味着运输成本效益高。

除这些因素外，越南大米还通过《东盟货物贸易协定》（ATIGA）和《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）等双边和多边协议享有贸易优势，这些协议为其提供了印度和巴基斯坦等非东盟大米出口国无法获得的好处。

展望未来，Thanh 建议越南大米出口商继续努力保持其在菲律宾市场的领先地位，这可以通过与越南工业和贸易部以及越南驻菲律宾的机构（如越南驻菲律宾大使馆和贸易办事处）继续合作组织推广活动来实现。

他还建议探索中低端大米的潜力，以迎合更多菲律宾消费者的需求。

（来源: vnexpress）

农业创新补助计划向柬埔寨开放

位于菲律宾的东南亚农业研究生学习和研究区域中心(SEARCA)目前正在接受“农业创新解决方案研究补助金”(GRAINS)项目申请,申请截止日期为8月9日。

该中心主任 Glenn Gregorio 博士强调说:“我们希望通过农业创新解决方案研究补助金项目,助力研究人员和创新者开发解决方案,在东南亚地区建立更可持续和更有弹性的农业部门。”

东南亚农业研究生学习和研究区域中心在8月2日的新闻稿中宣布,农业创新解决方案研究补助金项目将提供大量资金,用于支持解决关键农业挑战的研究项目。

支持的项目类型包括发展可持续农业耕作实践、建设气候适应型农业、促进农业生物技术发展、增强价值链、确保粮食安全以及制定有效的农业政策。

该中心表示,鼓励来自东南亚学术界、政府机构、非营利组织和私营部门的创新者及研究人员提出申请。

如果申请成功,申请者将获得长达一年的研究资金。

农业创新解决方案研究补助金可以用于支付各种研究费用,包括人员成本、设备、实地考察和信息活动。

东南亚农业研究生学习和研究区域中心指出,补助金项目提案必须明确侧重于可能对该地区产生积极影响的创新农业解决方案。

该中心将优先考虑与其使命相一致的提案,即通过农业创新来加速转型(ATTAIN)。

Gregorio 博士补充说：“创新是东南亚农业研究生学习和研究区域中心的核心使命。中心正在寻找能突破农业研究界限，而且有可能为东南亚地区农民和社区带来有意义变革的项目。”

所有申请必须以电子方式通过 **GRAINS** 信息系统提交，网址为：
<https://grains.searcaapps.org/>。

（来源：khmertimeskh）

柬埔寨农业和农村发展银行 2024 年上半年向柬埔寨农业部门提供了 4 亿多美元贷款

2024 年上半年，柬埔寨农业和农村发展银行（ARDB）向柬埔寨农业部门提供了超过 4 亿美元的贷款，用于种植、养殖和加工。

柬埔寨农业和农村发展银行首席执行官 Kao Thach 博士 7 月 19 日表示，截至 2024 年上半年，柬埔寨农业和农村发展银行已向农业部门提供了约 4.4 亿美元的贷款，为生产者增加产量、促进出口提供了更多机会。

他说到，为满足农业部门的资金需求，柬埔寨王国政府（RGC）通过经济和财政部（MEF）向柬埔寨农业和农村发展银行提供了一系列融资方案，为农业部门提供信贷支持，帮助促进农业生产和向国际市场出口。

Thach 博士称：“2024 年上半年，我们向农业部门提供了约 4.4 亿美元贷款，包括种植、养殖和加工。”“柬埔寨政府一直通过柬埔寨农业和农村发展银行为种植业和畜牧业提供信贷支持，特别重视提高该部门的生产力。”

7 月 19 日，柬埔寨农业和农村发展银行与柬埔寨信用担保公司（CGCC）举行了谅解备忘录签署仪式，Thach 博士和柬埔寨信用担保公司首席执行官 Wong Keet Loong 共同主持了仪式。

根据该备忘录，柬埔寨农业和农村发展银行将能从柬埔寨信用担保公司获得信用担保服务，支持其正在实施或未来计划实施的项目。

根据柬埔寨农林渔业部（MAFF）提交的报告，今年上半年，该

国农产品出口量超过 600 万吨，比 2023 年同期增长近 60%，这是过去五年来的最高增幅，出口产品销往 77 个国际市场。

7 月 20 日，柬埔寨首相洪玛奈在社交媒体上分享了这一消息，宣布今年上半年柬埔寨农产品出口大幅增长，创过去五年最高增幅。

柬埔寨 94% 的农产品销往中国、越南和泰国等主要市场。中国进口香蕉、大米、木薯、芒果和小扁豆，越南进口腰果、木薯和新鲜芒果，泰国进口木薯、新鲜芒果、胡椒和麸皮。

柬埔寨大米和非大米农产品出口总值超过 18 亿美元，仅大米的出口额就超过 4 亿美元。

（来源: khmertimeskh）

老挝寻求通过中老铁路促进农产品出口

老挝积极推动农业可持续生产，希望通过中老铁路增加对华农产品出口，这是老挝扩大农产品出口的重要举措。

老挝农林部将与澳大利亚国际农业研究中心（ACIAR）和全球绿色增长研究所（GGGI）合作，探寻促进农产品出口到中国的方法，这是“评估与中老铁路相关的可持续农业政策改进”项目的一部分。

据老挝国家广播电台 7 月 25 日报道，该项目旨在制定政策建议，使老挝政府能够充分利用中老铁路增加对华农产品出口，同时促进老挝的可持续农业实践。

老挝向中国出口的主要产品包括木薯、橡胶、香蕉和甘蔗，而地方政府对牛的出口表现出极大的兴趣。

据报道，2024 年前五个月，中老铁路共运送 230 万吨货物，比 2023 年同期增长了 31%。

（来源：news.cn）

2024年7月底菲律宾大米进口量达244万公吨

根据菲律宾植物工业局（BPI）的数据，截至2024年7月底，菲律宾进口了244万公吨大米。

菲律宾植物工业局的报告称，截至7月25日，当月大米进口量达101,013.48公吨，低于去年同期的156,981.75公吨。

菲律宾政府发布第62号行政令，将大米进口关税从35%下调至15%，有效期至2028年。该命令已于7月生效。

菲律宾农业部援引菲律宾植物工业局已签发的进口许可证核准数量称，预计未来几个月大米进口量将有所回升。

7月份，菲律宾植物工业局签发了686份卫生和植物检疫进口证书，批准进口557,815公吨大米。

截至7月底，累计发放许可证5,133份，批准进口562万公吨大米。

菲律宾植物工业局报告称，截至7月底，越南仍然是菲律宾最大的大米供应国，从越南进口的大米占今年菲律宾进口总量的75%，达183万公吨；从泰国进口的大米为358,727.74公吨，占总量的14.7%，其次是巴基斯坦，进口量为154,523公吨，占6.3%。

此外，缅甸和印度分别向菲律宾出口了66,640公吨和21,605公吨大米。

美国农业部预计今年菲律宾的大米进口量将达到470万公吨，由于上半年的进口量高于预期，因此将最初460万吨的估计数做了上调。

今年上半年，菲律宾的大米进口量为233万公吨，同比增长

25.3%。

(来源: bworldonline)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人: 周予晴 邮 箱: cacac2015@163.com
地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编: 100052 电 话: 010-59337904
